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§ 191 KFKS 2021/942 

Motion – Utveckling av debattformatet i 
kommunfullmäktige 
Motion den 20 september 2021 av Leonid Yurkovskiy (SD) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 
 
Kommunfullmäktige noterar att det pågår aktiviteter för att öka medborgarnas intresse för 
fullmäktigesammanträdena samt att det redan idag finns rekommendationer i 
arbetsordningen om tidsbegränsning av talartider. Ytterligare rekommendationer bedöms 
inte aktuella i nuläget, men kan aktualiseras vid en framtida översyn av arbetsordningen. 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
Motionären föreslår att kommunstyrelsen ges i uppdrag att, tillsammans med medborgare 
och akademi, utreda hur debattformatet kan utvecklas för att öka medborgarnas intresse 
för att följa fullmäktigesammanträdena. 
I utredningen av motionen konstateras att val- och demokratinämnden bevakar 
demokratifrågor i kommunen och arbetar för att utveckla och fördjupa den demokratiska 
processen gentemot Nackaborna. Utifrån detta har nämnden bl.a. presenterat möjliga 
tillvägagångssätt för hur politikercaféet – allmänhetens frågestund – innan fullmäktiges 
sammanträden kan utvecklas för att öka medborgarnas intresse för sammanträdena. Vad 
gäller längden på fullmäktigedebatten, kan konstateras att en tidsbegränsning finns redan 
idag genom att fullmäktiges arbetsordning reglerar talartider för de ärenden som behandlas. 
Talartiderna utgör dock endast en rekommendation, då det utifrån ett 
yttrandefrihetsperspektiv finns begränsningar i möjligheten att frånta en talare ordet. 
Ytterligare rekommendationer bedöms inte aktuella i nuläget, men kan aktualiseras vid en 
framtida allmän översyn av arbetsordningen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 7 juni 2022 § 91 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 23 maj 2022 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från val- och demokratinämnden den 7 februari 2022, § 5, 

inklusive tjänsteskrivelse 

Yrkanden 
Esa Örmä (SD) yrkade, med instämmande av Christina Ståldal (NL), bifall till motionens 
förslag. 
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Gunnel Nyman Gräff (S) yrkade, med instämmande av Sidney Holm (MP) bifall till 
arbetsutskottets förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde Esa Örmäs yrkande mot arbetsutskottets förslag, och fann att 
kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med arbetsutskottets förslag. 

Protokollsanteckningar 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Nackalistan anser att kommunen verkligen behöver se över hur man kan locka fler 
medborgare att följa kommunfullmäktige antingen på plats eller via webben. Vi instämmer 
dock inte i allt som står i motionstexten eftersom vi tycker att det är bra att viktiga frågor 
debatteras ordentligt före beslut. Men mycket mer kan göras för att utveckla debattformatet 
och göra dessa mer lockande. Som allmänpolitiska debatter, frågor från allmänheten och 
annat, för att skapa ett ökat intresse hos medborgarna.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna:  
”Alla politiker i kommunfullmäktige har ett ansvar för att bevara och stärka förtroendet för 
det politiska system vi har valt att styra Sverige med, utöver det naturliga ansvaret för det 
egna partiets intressen och ideologi. Det gäller inte minst vilka debattformat vi väljer, för 
det har stor betydelse för huruvida vi kan nå ut till kommunmedborgarna och levandegöra 
politiken för dem. Detta har i sin tur stor betydelse för i vad mån politiska beslut kan 
förankras och göras begripliga, rimliga och acceptabla för de kommunmedlemmar som 
berörs. 
Undersökningar visar att allmänhetens förtroende för de politiska partierna är relativt lågt. 
Det påkallar att partier och deras parlamentariker gör vad de kan för att höja det 
förtroendet, och ett uppenbart verktyg är utformningen av de politiska debatterna. 
Det är uppenbart så, självklart och alltid, att demokratins och yttrandefrihetens intressen 
måste gå först. Alla måste få säga sin mening. Men det måste finnas sätt för alla politiker att 
få sin mening sagd, som också tillgodoser intresset att förklara och motivera politik även 
för den person som inte är djupt inblandad i praktisk politik. Den personens förtroende 
och respekt för politiken är viktiga. Sverige har trots allt fortfarande ett stort nationellt, 
socialt kapital i form av förtroende mellan politiker och medborgare, relativt andra länder. 
Det får inte krympa. 
Det kan vara fel att föregripa den föreslagna diskussionen och utredningen om detta, men 
ett par saker verkar ligga nära till hands som utgångspunkter: 

• Debatter bör handla om sakfrågor och följa det aktuella ärendets fråga någorlunda 
nära, och i alla fall inte börja handla om helt andra politikområden  

• Allmänna avståndstaganden från andra partier i kommunfullmäktige är 
demokratiskt tveksamma, ja till och med odemokratiska 
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• Allt som i och för sig skulle kunna sägas i debatten behöver inte sägas – framför allt 
är det onödigt och belastande när flera politiker i följd ska bekräfta varandras 
åsikter.” 
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